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 الوعً القانونً لدى صحافًٌ القنوات التلفزٌونٌة الخاصة

 -دراسة استطلاعٌة على عٌنٌة من صحافًٌ القنوات التلفزٌونٌة الخاصة فً الجزائر-

Legal awareness among journalists of private television channels 

-Reconnaissance study in kind from journalists of private television 

channels in Algeria. 
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 ملخص: 

بحثت هذه الدراسة  على مدى اطلاع صحافًٌ القنوات التلفزٌونٌة الخاصة فً الجزائر على حقوقهم الاجتماعٌة 

المنصوص علٌها فً القانون المنظم لعلاقات العمل بوصفهم موظفٌن ومدى إدراكهم لكٌفٌة الاستفادة منها، 

المتعلق  12-05عً فً القانون العضوي وكٌفٌة المطالبة بها وقت الحاجة فً غٌاب شبه كلً للجانب الاجتما

ضمن  هذه الدراسةبالإعلام،  وحتى القانون الأساسً للصحافً الذي نص علٌه ذات القانون لم ٌر النور. تدخل 

صحافٌا ٌشتغلون فً القنوات  93اعتمدنا على المنهج المسحً من خلال عٌنة مكونة من  الوصفٌة،الدراسات 

، التخصص، والخبرة المهنٌة فً المٌدان ثقافٌة: الجنس-وتغٌراتهم السوسٌالتلفزٌونٌة الخاصة بمختلف م

توصلت الدراسة  الى أن أغلب الصحافٌٌن  ٌفتقرون الى الوعً القانونً ، اذ أنهم لا ٌعرفون حقوقهم  لإعلامً.ا

الاستفادة من عدا ما ٌعرفه أغلب الموظفٌن فً الجزائر، وهو الحق فً  1990المكفولة  وفق قانون العمل 

الضمان الاجتماعً، وحتى هذا الحق ٌتغاضون عنه جزئٌا أو كلٌا فً سبٌل الحفاظ على منصب عملهم فً قناة 

تلفزٌونٌة خاصة، أما القلة الذٌن ٌعرفون بعض الحقوق الأخرى، فلا ٌعرفون حدود استعمالها وكٌفٌة المطالبة بها 

ب الصحافٌٌن  من مختلف متغٌراتهم لم ٌطالبوا بحقوقهم فً إطار ما ٌضمنه لهم القانون ،ضف الى ان أغل

 .كالحق فً الترقٌة و فً التكوٌن من خلال مسارهم فً القناة

 .الخاصةالتلفزٌونٌة  العضوي، الصحافً، القنواتالوعً القانونً، القانون الكلمات المفتاحٌة: 

Abstract:  

     This study examined the extent to which journalists from private television channels in 

Algeria were informed of their social rights under the Labour Relations Act as employees and 

how they were aware of how to benefit from it, how to claim them in case of need in the 

almost total absence of the social aspect of organic law 05-12 on information, and even the 

basic law of journalists provided for in the same law has not been born. This study is part of 

the descriptive studies. We relied on the survey method of a sample of 93 journalists who 

work on television channels through various socio-cultural variables: gender, specialization 

and professional experience in the media field. The study found that most journalists lack 

legal knowledge because they do not know their rights under the 1990 labour law. This is the 
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right to benefit from social security, and even this right is partially or totally neglected in 

order to maintain their position on a private television channel. Few are aware of certain 

rights, and when they are, they are unaware of the limits of their use and how to claim them in 

the context of what is guaranteed by law. Added to this, most journalists of different variables 

have not claimed their rights such as the right to promotion and training throughout their 

journey in the channel. 

Keywords: Legal Awareness, Organic Law, Journalist, Private Television Channels. 

  

 

 

  مقدمة:

مع هبوب رٌاح ما اصطلح على تسمٌته بـ"الربٌع العربً"، وبداٌة ظهور بوادره فً الجزائر من خلال 

لتغٌٌر ترسانتها القانونٌة فً عدٌد المجالات، منها المجال الإعلامً، ، سارعت السلطة 2012احتجاجات جانفً 

احتفظ فٌه الصحافٌون بنفس الحقوق المنصوص (2012)الرسمٌةالجرٌدة،    فشرّعت للمهنة بقانون عضوي

، عدا الحق فً الحماٌة من الضغط الخارجً من طرف صاحب المؤسسة 1990علٌها فً قانون الإعلام 

-11الجانب المهنً، والأمر نفسه بالنسبة للجانب الاجتماعً كون القانون المحدد لعلاقات العمال الإعلامٌة، فً 

احتكارها للقطاع  12-05لم ٌتغٌر، ولازال سارٌا إلى ٌومنا هذا. كما رفعت الدولة من خلال القانون  90

 السمعً البصري.

–ال السمعً البصري المج وفتح، 2012جانفً  12فً  12-05صدور القانون العضوي  إثر

 وبعضانتظار صدور النصوص التنفٌذٌة للقانون،  الخاصة، دونالعدٌد من القنوات الفضائٌة  تم انشاءللخواص، 

، المتعلق بممارسة 2014فٌفري  24المؤرخ فً  14-04هذه القنوات شرع فً البث حتى قبل صدور القانون 

 اة. نعددها الٌوم الستٌن ق الخاصة، فاقهذه القنوات  البصري،–النشاط السمعً 

ورغم الوضع الغامض لهذه القنوات سٌاسٌا ، قانونٌا و تجارٌا ، الا  أنها توظف العشرات من 

الصحافٌٌن الجزائرٌٌن الذٌن ٌخضعون للتشرٌع الجزائري سواء فٌما تعلق  بعلاقة العمل التً تجمعهم مع مالك 

 المؤسسة الإعلامٌة ، أو من كونهم موظفٌن.

فالمشرع الجزائري ضمن حقوقا للصحافً تضبطه علاقة مع مالك المؤسسة الإعلامٌة ، و ذلك من 

و كذا بوصفه اجٌرا ، حٌث أنه ٌخضع أٌضا للتشرٌع الوطنً  بالإعلامالمتعلق  12-05خلال القانون العضوي 

علام على ذكرها، سٌما ما فً الجوانب التً لم ٌأت قانون الا 90-11المتعلق بعلاقات  العمل لاسٌما القانون 

تعلق بحقه فً العطلة الأسبوعٌة و السنوٌة و التعوٌض عن عدم الاستفادة منها او الجزء منها، و عن الساعات 

الإضافٌة التً كثٌرا ما ٌجد الصحافً نفسه مضطرا للعمل فٌها فً كل الأوقات و الظروف، نظرا لعدم ارتباط 
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له أصحاب القنوات  ًلا ٌولعمل مضبوطة، و كذا بحقه فً التكوٌن الذي الممارسة الإعلامٌة بساعات و أوقات 

لمنعهم من الاستفادة من  تكوٌن  نالصحافٌٌالتلفزٌونٌة الخاصة اهتماما ، بل و  منهم  من ٌضع عراقٌل أمام 

 ٌن.ٌدفعون هم مستحقاته، او ٌدعون للاستفادة منه من جهات أو مؤسسات تنظمه على حسابها لفائدة الصحافٌ

و تعد الترقٌة هً كذلك من الحقوق المنصوص علٌها فً القانون المحدد لعلاقات العمل ، لكنها لٌست 

ضمن اهتمامات أصحاب القنوات التلفزٌونٌة الخاصة ، الذٌن عوض تمكٌن الصحافٌٌن العاملٌن لدٌهم من حقهم 

 ٌة بحجة الخبرة. فٌها ، ٌفضلون استقدام صحافٌٌن من خارج مؤسساتهم لتولً مناصب مسؤول

 الاجتماعً،سوى بحقهم فً الضمان  للصحافٌٌنالخاصة ٌعترفون  التلفزٌونٌةمالكو القنوات  دولا ٌكا

أنه ٌدلً  مراسلون أوفً الغالب متربصون أو  وهم بالموظفٌن،هذا هناك من بٌنهم من ٌتهرب بالتصرٌح  ومع

 خلافا لما ٌنص علٌه القانون  بالمنصب،التحاقهم  أو انه لا ٌصرح بهم بمجرد اجورهم، بشأنبتصرٌحات كاذبة 

الأمر  وقبول والاستسلامٌقابلها الصحافٌون بسلبٌة تامة تتجسد بالصمت  والانتهاكاتهذه التجاوزات 

هل ٌملك صحافٌو القنوات التلفزٌونٌة الخاصة وعٌا قانونٌا ٌمكنهم من ومنه نطرح التساؤل الجوهري:  الواقع.

       عنها وقت الحاجة؟ الاجتماعٌة والدفاعمعرفة حقوقهم 

 فرعٌان هما: تساؤلانهذا التساؤل الجوهري  وٌندرج عن

 الوعً القانونً لصحافًٌ القنوات التلفزٌونٌة الخاصة حول حقوقهم بوصفهم موظفٌن؟ وما ه -

 بها عند الحاجةهل ٌدرك صحافٌو القنوات التلفزٌونٌة الخاصة كٌفٌة الاستفادة من حقوقهم والمطالبة  -

 أهداف الدراسة  

 التعرف على مدى اطلاع صحافًٌ القنوات التلفزٌونٌة الخاصة فً الجزائر على حقوقهم الاجتماعٌة. -

التعرّف على مدى معرفة صحافًٌ القنوات التلفزٌونٌة الخاصة كٌفٌة الاستفادة من كل هذه الحقوق والمطالبة  -

 بها عند الحاجة.

 منهج الدراسة

تدخل الدراسة ضمن الدراسات الوصفٌة، و ٌعتبر المنهج المسحً  بنوعٌه الاجتماعً و الاحصائً الأنسب  

 حتى تكون دراستنا مبنٌة على أسس علمٌة ومنهجٌة صحٌحة، 

 مجتمع الدراسة وعٌنتها 

عتمدت اخترنا فً دراستنا هذه، صحافًٌ القنوات التلفزٌونٌة الخاصة فً الجزائر، كمجتمع للدراسة، وا

صحافٌا من أي قناة من القنوات الموجهة برامجها للجمهور  93الدراسة على العٌنة القصدٌة، المتمثلة فً 

الجزائري، والتً اصطلح على تسمٌتها بـ"القنوات التلفزٌونٌة الخاصة"، بٌنما تسمٌها وزارة الاتصال "مكاتب 

 (2015الانباء الجزائرٌة، )وكالة  . تبث من الخارج   -كلهّا–لقنوات أجنبٌة" كونها 
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 أدوات الدراسة

اعتمدنا فً دراستنا على الاستبٌان بشكل أساسً، لكونه  أكثر الأدوات استخداما فً بحوث الإعلام 

والاتصال، لأنه ٌسهّل عملٌة جمع البٌانات والمعلومات حول المشكلة المراد دراستها، وٌستعمل بكثرة فً بحوث 

كانت المقابلة أٌضا من بٌن الأدوات التً اعتمدنا علٌها فً  ، و(6002)محمدعبدالحمٌد،  -دراسات الجمهور

و توظٌفها ساعد كثٌرا على جمع معلومات  و حقائق لم ٌكن صاحبها  ٌرٌد الادلاء بها و تدوٌنها فً بحثنا هذا. 

  الاستمارة.

 الدراسة مفاهٌم

 الوعً القانونً:

هو الشكل الطبٌعً والمعتاد الذي ٌتناول الناس من خلاله القانون متمثلا فً سلوكهم وأحادٌثهم وإدراكهم 

 (2002قصاص، حولهم )للعالم من 

إجرائٌا: فً الدراسة التً نحن بصددها، نقصد بالوعً القانونً معرفة صحافًٌ القنوات التلفزٌونٌة 

ا المشرّع، سواء فً علاقتهم بمالك المؤسسة الإعلامٌة، أو بوصفهم الخاصة فً الجزائر لحقوقهم التً نصّ علٌه

 موظفٌن

: هو نوع من القوانٌن ٌستخدم لاستكمال وتوضٌح المبادئ الرئٌسٌة التً ٌحددها الدستور، القانون العضوي - 2

ٌّز القانون العضوي عن القانون العادي فً أنه ٌتم اعتماده بثلثً أعضاء البرلمان، وٌخضع لمراقبة المحكمة  وٌتم

الدستورٌة إجبارا قبل عرضه على البرلمان،  وتظهر أهمٌته من خلال الوظٌفة المزدوجة التً ٌقوم بها، فمن 

جهة ٌكمل أحكام الدستور المقتضبة والغامضة، بالتفسٌر، ومن جهة ثانٌة، ٌحمً بعض المجالات الهامة خاصة 

ٌنجر عنها من نتائج سلبٌة. فالقانون العضوي بالنسبة للدستور  السٌاسٌة منها، من التعدٌلات المتكررة، وما قد

 (6006)رابحً،  ونكاللوائح التنفٌذٌة بالنسبة للقان

 القناة التلفزٌونٌة الخاصة

هً مؤسسة إعلامٌة غٌر تابعة للدولة، مملوكة لشخص طبٌعً أو معنوي. ولم ٌتحدث القانون العضوي المتعلق  

منه خدمة الاتصال السمعً  60"قنوات تلفزٌونٌة خاصة"، إنما عرّف فً المادة ، عن 2012بالإعلام لسنة 

البصري بأنها "كل خدمة اتصال موجهة للجمهور لاستقبالها فً آن واحد من قبل الجمهور كله أو فئة منه، 

 ٌتضمن برنامجها الأساسً حصصا متتابعة ومنتظمة تحتوي على صور و/أو صوت.
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( المؤسسات أو الشركات التً تخضع للقانون الجزائري، ضمن تحدٌده 61الموالٌة )وذكر فً المادة 

 (2012)القانونالعضوي،  من ٌمارس النشاط السمعً البصري

البصري -البصري، أن خدمات الاتصال السمعً-من قانون ممارسة النشاط السمعً 05بٌنما تذكر المادة  

المنشأة من قبل مؤسسات وهٌئات وأجهزة القطاع العمومً، أو  المرخص لها تتشكل من "القنوات الموضوعاتٌة

أشخاص معنوٌٌن ٌخضعون للقانون الجزائري، وٌمتلك رأسمالها أشخاص طبٌعٌون ومعنوٌون ٌتمتعون بالجنسٌة 

 (2014)القانونالعضوي للنشاط السمعً البصري،  الجزائرٌة

 موظفٌن وصفهمالوعً القانونً لصحافًٌ القنوات التلفزٌونٌة الخاصة ب-
 حسب متغٌرات الدراسة:التعرٌف بالعٌنة ا0-0

 
 : توزٌع أفراد العٌنة حسب الجنس00جدول رقم 

 النسبة المئوٌة التكرار 

 51.6 48 ذكر

 48.4 45 أنثى

 100 93 المجموع

بالمائة،  51.6بالمائة، إذ أنهم ٌمثلون  3.2ٌتفوق ال فً أفراد عٌنتنا على الإناث بنسبة ضئٌلة لا تتعدى 

 بالمائة من أفراد العٌنة. 48.4بٌنما تمثل الإناث 
: توزٌع أفراد العٌنة حسب السن06جدول رقم   

 النسبة المئوٌة التكرار 

 10.8 10 سنة 25أقل من 

 67.7 63 سنة30-25بٌن 

 18.3 17 سنة45-36بٌن 

 3.2 3 سنة45أكثر من 

 100 93 المجموع

بالمائة  3.2سنة، والأقلٌة منهم ) 35و 25بالمائة( تتراوح أعمارهم ما بٌن  67.7أغلب أفراد العٌنة )
بالمائة،  18.3بـ سنة  45و 36سنة، وتأتً فً المرتبة الثانٌة الفئة العمرٌة ما بٌن  45فقط(، تفوق أعمارهم 

 سنة.  25بالمائة من أفراد العٌنة، تقل أعمارهم عن  10.8بٌنما 
 : توزٌع أفراد العٌنة حسب المستوى الدراس00ًدول رقم ج

 النسبة المئوٌة التكرار 

 48.4 45 لٌسانس

 46.2 43 ماستر

 3.2 3 ماجستٌر

 1.1 1 دكتوراه

 1.1 1 أخرى

 100 93 المجموع
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تتقارب نسبتا الحاصلٌن على شهادة اللٌسانس والحاصلٌن على شهادة الماستر فً عٌنة دراستنا، قدرت 
( المطبق فً LMDدكتوراه" )-ماستر-بالمائة على التوالً. وٌعود هذا لنظام "لٌسانس 46.2وبالمائة  48.4

 1.1بالمائة ، و 3.2اجستٌربالجامعات الجزائرٌة ،بٌنما  بلغت نسبة المستجوبٌن الحاصلٌن على شهادة الم
 بالمائة من أفراد العٌنة حاصلون على شهادة الدكتوراه، ونفس النسبة، حاصل صاحبها على شهادة أخرى. 

 : توزٌع أفراد العٌنة حسب التخصص00جدول رقم 

 النسبة المئوٌة التكرار ]التخصص

 48.4 62 إعلام واتصال

باقً العلوم 
الإنسانٌة والعلوم 

 الاجتماعٌة
17 46.2 

 3.2 2 علوم دقٌقة

 1.1 12 أخرى

 100 93 المجموع

بالمائة(، حاملون لشهادات فً علوم الإعلام والاتصال، بٌنما  66.7أغلب المستجوبٌن فً دراستنا )
بالمائة حاصلون على شهادات جامعٌة فً باقً العلوم الإنسانٌة والعلوم الاجتماعٌة، ونسبة ضئٌلة جدا  18.3

 بالمائة(، دخلوا عالم الصحافة عامة وعالم السمعً البصري، بشكل خاص، قادمٌن من العلوم الدقٌقة. 2.2)
 : توزٌع أفراد العٌنة حسب الخبرة فً مٌدان الإعلام00جدول رقم 

 النسبة المئوٌة التكرار التخصص

 16.1 15 أقل من عامٌن

 29 27 سنوات 5بٌن عامٌنو

 32.3 30 سنوات 10و 6بٌن 

 18.3 17 سنة 20و 11بٌن 

 4.3 4 سنة 20أكثر من 

 100 93 المجموع

سنوات،  10و 6بالمائة( ٌملكون خبرة فً المٌدان الإعلامً تتراوح بٌن  32.3أغلب المستجوبٌن )
بالمائة تقل  16سنوات، بٌنما  05بالمائة( تتراوح خبرتهم المهنٌة فً المٌدان ما بٌن سنتٌن و 29وبنسبة أقل )

سنة، أي أنهم مارسوا  20لإعلامً خبرتهم فً المٌدان ا تفوقبالمائة(  4.3خبرتهم عن سنتٌن، ونسبة قلٌلة )
البصري الخاص فً الجزائر لم ٌتجاوز -المهنة لسنوات عدة فً الصحافة المكتوبة، لأن عمر المجال السمعً

 سنوات. 10
 الوعً القانونً لصحافًٌ القنوات التلفزٌونٌة الخاصة بخصوص حقهم كموظفٌن حسب المعطٌات العامة 0-6

 الصحافٌٌن لحقهم فً عقد عمل: مدى معرفة 2جدول رقم 

 النسبة المئوٌة التكرار 

 2.2 2 متربص

 2.2 2 متعاون

 31.2 29 دائم

 63.4 59 بعقد محدد المدة
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 1.1 1 أخرى

 100 93 المجموع

بالمائة( ٌشتغلون بعقود محددة المدة، ٌتبعها أصحاب العقود  63.4أغلب الصحافٌٌن المستجوبٌن )

بالمائة، وهم فً الغالب الصحافٌون المشتغلون فً مجمعات إعلامٌة انطلقت كصحٌفة  31.2الدائمة بنسبة 

الح القناة، وهو حال مجمعً ورقٌة، ثم أنشأ صاحبها قناة واستغل خبرة صحافٌٌن قدامى بتحوٌلهم إلى العمل لص

"الشروق"، و"البلاد" لأن القنوات الحدٌثة لا توفر مطلقا عقودا دائمة للصحافٌٌن، بٌنما ٌتساوى المتعاونون 

 بالمائة.  2.2والمتربصون بنسبة 

 : سبب قبول الصحافٌٌن بعقود محددة المدة7جدول رقم 

 النسبة التكرار 

 %29.3 17 عدم توفر منصب عمل آخر

 %17.2 10 لا فرق بٌنه وبٌن العقد الدائم

 %53.4 32 عدم وجود عقود دائمة بالمؤسسة

 %100 59 المجموع

بالمائة( ٌردون سبب قبولهم  53.4ٌؤكد هذا الجدول ما سبق ذكره، إذ أن أغلب المستجوبٌن )

منهم السبب لعدم  29.3بعقد محدد المدة إلى عدم وجود عقود دائمة فً المؤسسة الموظفة، بٌنما ٌرد 

بالمائة، فٌرون أنه لا فرق بٌن العقد محدد المدة  17.2تمكنهم من الحصول على منصب عمل آخر، أما 

 والعقد الدائم، وهو ما ٌعنً أنهم مطلعون على القانون فً هذا الجانب.

 : مدة العطلة الأسبوعٌة لدى صحافًٌ القنوات التلفزٌونٌة8جدول رقم 
 الخاصة

 سبةالن التكرار 

 %58.1 54 ٌوم واحد

 %41.9 39 ٌومان

 %100 93 المجموع

بالمائة( لا ٌستفٌدون سوى  58.1أكثر من نصف الصحافٌٌن العاملٌن فً القنوات التلفزٌونٌة الخاصة )

 من ٌوم واحد كعطلة أسبوعٌة.

بـــــــــــــــــــــه فً قطاع الصحافة وٌبدو أن أصحاب القنوات التلفزٌونٌة الخاصة، أخذوا هذا مما هو معـــمول  

 المكتوبة، وٌتقبل الصحافٌون الأمر، معتبرٌن أن العمل الصحافً ٌتطلب ذلك.

 : مدة العطلة السنوٌة التً ٌستفٌد منها الصحافٌون9جدول رقم 

 النسبة التكرار 
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 %5.4 5 أسبوع

 %3.4 3 ٌوما 15

 %14.8 13 ٌوما 21

 %76.1 67 ٌوما 30

 %100 88 المجموع

ٌوما، خلافا لما ٌنص علٌه  30بـ لا تقدر العطلة السنوٌة التً ٌستفٌد منها الصحافٌون، فً كل الحالات 

بالمائة من  5.7بالمائة من الحالات، وتنزل إلى أسبوع واحد فً  14.8ٌوما فً  21بـ القانون، بل تقدر 

 الحالات. 

ومن الصحافٌٌن من ٌرون أن طبٌعة عملهم تتطلب ذلك، بٌنما هناك من المستجوبٌن من لا ٌجدون 

تفسٌرا لدى المستخدم عن سبب تقلٌص مدة عطلتهم السنوٌة، وهناك أٌضا من لا ٌجد من ٌخلفه فً المنصب 

وظٌف أكثر من شخص خاصة من ٌعمل فً قسم الإنتاج، نظرا لتعمد أصحاب القنوات التلفزٌونٌة الخاصة عدم ت

 فً بعض المناصب لا سٌما التً تتطلب أجورا مرتفعة، فلا ٌجد من ٌخلفه إذا خرج فً عطلة. 

 : عمل صحافًٌ القنوات التلفزٌونٌة الخاصة لساعات إضافٌة00جدول رقم 

 النسبة التكرار 

 %76.7 69 نعم

 %23.3 21 لا

 %100 90 المجموع

 ٌشتغلون لساعات إضافٌة، لعدم ارتباط العمل الصحافً بوقت محدد.بالمائة(  76.7أغلب الصحافٌٌن )
 : مدى مطالبة الصحافٌٌن بتعوٌض عن الساعات00جدول رقم 

 الإضافٌة

 النسبة التكرار 

 %45.2 14 نعم

 %54.8 17 لا

 %100 31 المجموع

أن طبٌعة العمل بالمائة( لا ٌطالبون بالحق فً التعوٌض عنها، لاعتقادهم  54.8أغلب الصحافٌٌن )

 الصحافً تستدعً ذلك.

 
 
 

 : مدى استفادة الصحافٌٌن من تكوٌن خلال مسارهم المهن06ًجدول رقم 
 فً قناة تلفزٌونٌة خاصة
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 النسبة التكرار 

 %37.5 33 نعم

 %62.5 55 لا

 %100 88 المجموع

لم ٌستفٌدوا من حقهم فً بالمائة(،  37.5أغلب الصحافٌٌن العاملٌن فً القنوات التلفزٌونٌة الخاصة )

التكوٌن خلال مسارهم المهنً فً قناة خاصة، وقد ٌعود الأمر لعدم اهتمام صاحب المؤسسة بذلك، وعد مطالبة 

 الصحافٌٌن بهذا الحق، مثلما ٌؤكده الجدول الموالً

 : مدى مطالبة الصحافٌٌن بحقهم فً التكوٌن00جدول 

 النسبة التكرار 

 %25 10 نعم

 %75 30 لا

 %100 40 المجموع

بالمائة( لم  75من هؤلاء )¾ بالمائة( لم ٌستفٌدوا من حقهم فً التكوٌن،  62.5أغلب الصحافٌٌن )

 ٌطالبوا المستخدم به، لاعتقادهم أن المؤسسة الخاصة لٌست مطالبة بتوفٌر تكوٌن للصحافٌٌن.

 المهنً : مدى استفادة الصحافٌٌن من حقهم فً الترقٌة خلال مسارهم00جدول رقم 
 فً قناة تلفزٌونٌة خاصة

 النسبة التكرار 

 %39.8 37 نعم

 %60.2 56 لا

 %100 93 المجموع

بالمائة(، لم ٌستفٌدوا من حقهم فً الترقٌة، وقد ٌعود هذا لحداثة  60.2أكثر من نصف المستجوبٌن )

صاحب المؤسسة استقدام صحافٌٌن من خارج  لٌعود لتفضٌعهدهم بالقناة، وبالمٌدان الإعلامً عامة، كما قد 

 القناة لتقلد مناصب مسؤولٌة فٌها عوض ترقٌة العاملٌن لدٌه. 

 : مدى مطالبة الصحافٌٌن بحقهم فً الترقٌة00جدول رقم 

 النسبة  التكرار 

 %32.6 14 نعم

 %67.4 29 لا

 %100 43 المجموع
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وهذا لاعتقادهم أن المؤسسة الخاصة حرة فً قراراتها فً هذا أغلب الصحافٌٌن لا ٌطالبون بحقهم فً الترقٌة،  

 الشأن.

 
 : حق الصحافٌٌن فً الضمان الاجتماع02ًجدول رقم 

 النسبة التكرار  

 %86.1 68  نعم

 %13.9 11  لا

 %100 79  المجموع

بالمائة( صرح بهم مستخدمهم لدى مصالح الضمان الاجتماعً، لأن  86.1)المستجوبٌن أغلب 

 المستخدم ٌعرف أن عدم التصرٌح بالعمال قد ٌكلفه غالٌا.

 

 مدى مطالبة الصحافٌٌن بحقهم فً الضمان الاجتماعً 07جدول رقم 

 النسبة التكرار 

 %75 12 نعم

 %25 4 لا

 %100 16 المجموع

أغلب الذٌن لم ٌصرح بهم المستخدم لدى مصالح الضمان الاجتماعً، وقد ٌكون منهم من لم ٌصرح  

 بالمائة(، طالبوا موظفهم بأن ٌفعل. 75بهم مباشرة عند توظٌفهم )

وقد ٌرجع ذلك لكون التصرٌح بالعامل لدى مصالح الضمان الاجتماعً حق مشترك لكل العمال أٌا 

كانت وظٌفتهم، لذا فالكل ٌعرفه، والكل ٌدرك أن استفادته من منحة التقاعد مرهونة بدفع مستخدمه اشتراكات 

 عنه لمصالح الضمان الاجتماعً. 

 موظفٌن حسب متغٌرات الدراسة نٌة الخاصة بوصفهمالوعً القانونً لصحافًٌ القنوات التلفزٌو -6
 : مدى معرفة الصحافٌٌن لحقهم فً عقد عمل08جدول رقم

 الجنس 

 أنثى ذكر

 %2.2 1 %2.1 1 متربص

 %4.4 2 %.0.00 0 متعاون

 %33.3 15 %29.2 14 دائم

 %60 27 %66.7 32 بعقد محدد المدة

 %0.00 0 %2.1 1 أخرى

 %100 45 %100 48 المجموع
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تتقارب نسب الصحافٌٌن العاملٌن بعقود عمل دائمة، وأولئك العاملٌن بعقود محددة المدة بٌن الإناث 

 بالمائة من الذكور ٌعملون بعقود دائمة، مقابل 66.7والذكور، إذ أن 

الإناث.  بالمائة من 33.3بالمائة من الذكور ٌعملون بعقود محددة المدة، مقابل  29.2بالمائة من الإناث، و 60 

 وهذا ما ٌدل أن الأمر مرتبط بنظام علاقات العمل بالمؤسسة لا غٌر.

 
 

 : سبب قبول الصحافٌٌن بعقود محددة المدة09جدول رقم 

 الجنس 

 أنثى ذكر

 %22.2 6 %35.5 11 عدم توفر منصب عمل آخر

 %14.8 4 %.19.4 6 لا فرق بٌنه وبٌن العقد الدائم

 %63 17 %45.2 14 بالمؤسسةعدم وجود عقود دائمة 

 %100 27 %100 31 المجموع

المستخدمة بالمائة( قبلن العمل بعقد محدد المدة لعدم وجود عقود دائمة فً المؤسسة  63أغلب الصحافٌات )

بالمائة من الذكور أن لا فرق بٌن عقد دائم وعقد  19.4بٌنما ٌرى  الذكور،بالمائة لدى الصحافٌٌن  45.2مقابل 

بالمائة من الذكور بهذه الصٌغة نظرا لعدم  35.5بالمائة من زمٌلاتهم الإناث، بٌنما قبل  14.8محدد المدة تلٌها 

 بالمائة من الإناث. 22.2عثورهم على منصب عمل آخر، مقابل 

 بتعوٌض عن الساعات الإضافٌة: مدى مطالبة الصحافٌٌن 60جدول رقم 

 الجنس 

 أنثى ذكر

 %52.6 10 %33.3 4 نعم

 %47.4 9 %66.7 8 لا

 %100 19 %100 12 المجموع

 بالمائة(. 33.3بالمائة(، أكثر مما ٌفعل الذكور ) 52.6تطالب الإناث بالتعوٌض عن الساعات الإضافٌة )

من المستخدم قد ٌصـــــــــــــل إلى فقدان منصب العمل،  وهذا قد ٌرجع إلى عدم خشٌة الإناث من رد فعل سلبً 

 مقارنة مع الذكور، وهذا بالنظر إلى الالتزامات المادٌة لكل طرف فً الأسرة وفً المجتمع عامة.

 

 : مدى استفادة الصحافٌٌن من حقهم فً الترقٌة60جدول رقم

 الجنس 

 أنثى ذكر

 %35.6 16 %43.8 21 نعم
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 %64.4 29 %56.2 27 لا

 %100 45 %100 48 المجموع

بالمائة( لم ٌستفدن من حقهن فً الترقٌة، وهذا ما قد ٌفسره تجنب  64.4أغلب الصحافٌات الإناث )

أصحاب القنوات التلفزٌونٌة الخاصة تنصٌب إناث فً مناصب مسؤولٌة، وتفضٌلهم الذكور، لتواجدهم الدائم 

 أسرٌة قد تضطرهن للتغٌب أو رفض العمل لأوقات متأخرةمقارنة مع زمٌلاتهم المرتبطات بالتزامات 

. 

 
 مدى معرفة الصحافٌٌن لحقهم فً عقد عمل: 66جدول رقم 

 التخصص 

باقً العلوم  إعلام واتصال
الإنسانٌة والعلوم 

 الاجتماعٌة

 أخرى علوم دقٌقة

 %8.3 1 %0.00 0 %0.00 0 %1.6 1 متربص

 %16.7 2 %0.00 0 %0.00 0 %0.00 0 متعاون

 %25 3 %50 1 %47.1 8 %27.4 17 دائم

 %50 6 %50 1 %47.1 8 %71 44 بعقد محدد المدة

 %100 12 %100 2 %100 16 %100 61 المجموع

بالمائة(، ٌشتغلون بعقود عمل  71أغلب الصحافٌٌن الحاصلٌن على شهادات فً الإعلام والاتصال )

 47.1الحاصلٌن على شهادات فً العلوم الدقٌقة ونحو النصف )محددة المدة، بٌنما ٌشتغل نصف الصحافٌٌن 

 بالمائة( فً باقً اختصاصات العلوم الإنسانٌة وفً العلوم الاجتماعٌة بعقود عمل دائمة.

وٌعود ذلك الى أن أصحاب العقود غٌر المحددة المدة كانوا فً الأصل ٌشتغلون فً الصحافة المكتوبة، 

هم إلى مجمعات تضم قنوات، ضموا هؤلاء الصحافٌٌن إلٌها، لأنه فً وحول أصحاب هذه الصحف مؤسسات

السابق، كانت الصحافة المكتوبة مقصد أصحاب العدٌد من التخصصات، حتى العلوم الدقٌقة، وكانوا ٌوظفون 

بعقود دائمة، أما حالٌا، فأغلب من ٌلتحقون بالمٌدان عامة وبالقنوات الخاصة بشكل خاص، هم خرٌجو الإعلام 

 الاتصال، وٌشتغلون بعقود محددة المدة.و

 : مدى استفادة الصحافٌٌن من تكوٌن خلال مسارهم المهن60ًجدول رقم 
 فً قناة تلفزٌونٌة خاصة

 التخصص 

باقً العلوم  إعلام واتصال
الإنسانٌة والعلوم 

 أخرى علوم دقٌقة
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 الاجتماعٌة

 %36.4 4 %0.00 0 %29.4 5 %40.7 24 نعم

 %63.6 7 %100 1 %70.6 12 %59.3 35 لا

 %100 11 %100 1 %100 17 %100 59 المجموع

ٌتفوق الحاصلون على شهادات فً باقً العلوم الإنسانٌة وفً العلوم الاجتماعٌة، على الحاصلٌن على 

 للثانٌة.بالمائة  59.3بالمائة للفئة الأولى، و 70.6بـ شهادات فً الإعلام والاتصال، فً الاستفادة من التكوٌن 

وهو ما ٌعتبر أمرا طبٌعٌا، سٌما إذا كان التكوٌن ٌتعلق بمواضٌع ٌتقنها خرٌجو الإعلام، حتى قبل 

 ولوجهم المٌدان المهنً.

 : مدى مطالبة الصحافٌٌن بحقهم فً التكوٌن60جدول 

 التخصص 

باقً العلوم  إعلام واتصال
الإنسانٌة والعلوم 

 الاجتماعٌة

 أخرى

 %20 1 %22.2 2 %26.9 7 نعم

 %80 4 %77.8 7 %73.1 19 لا

 %80 5 %77.8 9 %100 26 المجموع

ٌكاد أصحاب الشهادات من كل التخصصات ٌتفقون على عدم المطالبة بهذا الحق بنسب تتراوح بٌن 

 بالمائة، ما ٌعنً أن أغلبهم لا ٌعرف أنه حق لهم على صاحب المؤسسة أصلا. 80بالمائة و 73.12

. 
 مدى مطالبة الصحافٌٌن بحقهم فً الضمان الاجتماعً :60جدول رقم

 التخصص 

باقً العلوم الإنسانٌة والعلوم  إعلام واتصال
 الاجتماعٌة

 أخرى

 %100 1 %100 2 %69.2 9 نعم

 %0.00 0 %0.00 0 %30.8 4 لا

 %100 1 %100 2 %100 13 المجموع

طالبوا  -على اختلاف تخصصاتهم–الاجتماعً أغلب الذٌن لم ٌتم التصرٌح بهم لدى مصالح الضمان 

 مستخدمهم بذلك، لاشتراكهم فً ثقافة قانونٌة واحدة فً هذا الشأن.

 
 مدى معرفة الصحافٌٌن لحقهم فً عقد عمل: 62جدول رقم 

 الخبرة 
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 بٌن عامٌن  أقل من عامٌن
 سنوات5و

 10و 6بٌن 
 سنوات

  11بٌن 
 سنة 20و

 20أكثر من 
 سنة

 %0.00 0 %0.00 0 %0.00 0 %0.00 0 %13.3 2 متربص

 %0.00 0 %5.9 1 %3.3 1 %0.00 0 %0.00 0 متعاون

 %50 2 %58.8 10 %40 12 %14.8 4 %6.7 1 دائم

 %25 13 %35.3 6 %56.7 17 %85.2 23 %80 12 بعقد محدد المدة

 %100 15 %100 17 %100 30 %100 27 %100 15 المجموع

 25تتناسب نسبة عمل الصحافٌٌن بعقود محددة المدة تناسبا عكسٌا مع زٌادة سنوات الخبرة، إذ أن 

 85.2سنة، ٌشتغلون بهذه الصٌغة، وتزداد هذه النسبة لتصل  20بالمائة من الصحافٌٌن الذٌن تفوق خبرتهم 

بالمائة لحدٌثً العهد  80لى بالمائة بالنسبة لأصحاب الخبرة ما بٌن عامٌن وخمس سنوات، لتتراجع مجددان ع

 بعقود دائمة، إنما منهم من لا ٌشتغل حتى بعقد تربص. تشتغلونبالمٌدان، وهذا لا لأنهم 

 : مدة العطلة السنوٌة التً ٌستفٌد منها الصحافٌون67جدول رقم 

 الخبرة 

 بٌن عامٌن  أقل من عامٌن
 سنوات5و

 10و 6بٌن 
 سنوات

  11بٌن 
 سنة 20و

 سنة 20أكثر من 

 %0.00 0 %0.00 0 %0.00 0 %12 3 %15.4 2 أسبوع

 %0.00 0 %0.00 0 %0.00 0 %12 3 %0.00 0 ٌوما 15

 %0.00 0 %12.5 2 %10 3 %20 5 %23.1 3 ٌوما 21

 %100 4 %87.5 14 %90 27 %56 14 %61.5 8 ٌوما 30

 %100 4 %100 16 %100 30 %100 25 %100 13 المجموع

من عطلة سنوٌة تقدر بـثلاثٌن ٌوما، مع هذا، -على اختلاف سنوات خبرتهم–ٌستفٌد أغلب الصحافٌٌن 

ٌوما عطلة، إذ ٌستغل أصحاب المؤسسات  21بالمائة من حدٌثً العهد بالإعلام، لا ٌستفٌدون سوى من  23.1

ون للعامل منذ تطأ قدمه الإعلامٌة رغبة هؤلاء فً تعلم الممارسة الإعلامٌة، وٌهضمون حقا ٌضمنه القان

 المؤسسة الموظفة. 

 : مدى مطالبة الصحافٌٌن بحقهم فً التكوٌن68جدول 

 الخبرة 

 بٌن عامٌن  أقل من عامٌن
 سنوات5و

 10و 6بٌن 
 سنوات

  11بٌن 
 سنة 20و

 20أكثر من 
 سنة

 %50 1 %62.5 5 %16.7 2 %14.3 2 %0.00 0 نعم

 %50 1 %37.5 3 %83.3 10 %85.7 12 %100 4 لا

 %100 2 %100 8 %100 12 %100 14 %100 4 المجموع
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أغلب الذٌن لم ٌستفٌدوا من التكوٌن لم ٌطالبوا مستخدمهم به، ولم تدفع الخبرة هؤلاء للاطلاع على 

 القانون الذي ٌمنح الجمٌه هذا الحق، وبلزم مالك المؤسسة الإعلامٌة به.

 
 
 

 حقهم فً الترقٌة: مدى استفادة الصحافٌٌن من 69جدول رقم 

 الخبرة 

 بٌن عامٌن  أقل من عامٌن
 سنوات5و

 10و 6بٌن 
 سنوات

  11بٌن 
 سنة 20و

 سنة 20أكثر من 

 %25 1 %41.2 7 %40 12 %44.4 12 %33.3 5 نعم

 %75 3 %58.8 10 %60 18 %55.6 15 %66.7 10 لا

 %100 0 %11.8 2 %100 30 %100 27 %100 15 المجموع

لم ٌستفٌدوا من -بغض النظر عن سنوات خبرتهم–أن أغلب الصحافٌٌن أسفرت نتائج الجدول السابق 

الترقٌة فً القنوات الخاصة، بمن فٌهم أصحاب الخبرة الطوٌلة، وهذا ٌرجع لكون هؤلاء ٌشغلون فً الغالب 

أن ٌزاحمه الصحافً مناصب مسؤولٌة فً القنوات فً مجال التحرٌر، ولا ٌرضى صاحب المؤسسة الإعلامٌة 

 فً تسٌٌر القناة، فلا ٌوكل له مسؤولٌة إدارٌة، إلا إذا اضطر إلى ذلك ولم ٌجد عنه بدٌلا.-مهما بلغت خبرته–

 خاتمة

 الدراسة جملة من النتائج أهمها: هذهسجلت 

فالأهم لا ٌهتم صحافٌو القنوات التلفزٌونٌة الخاصة كثٌرا بطبٌعة عقد العمل الذي ٌربطهم بالمؤسسة، -

عندهم، هو الحصول على منصب عمل، وطالما لم ٌجدوا أفضل فً مكان آخر، لا ٌجرؤون على المطالبة 

 بحقهم، وٌكتفون بالقلٌل، وٌلتزمون الصمت عن الهضم المفضوح لحقوقهم فً هذا الخصوص.

الإضافٌة،  الأمر نفسه بالنسبة للحق فً الراحة الأسبوعٌة، والعطلة السنوٌة، والتعوٌض عن الساعات-

إذ ٌشترك الصحافً ومالك المؤسسة الإعلامٌة فً الاعتقاد أن العمل الصحافً ٌتطلب ذلك، مع اختلاف الدوافع 

والتبرٌرات، حٌث أن شغف الصحافً بالمهنة وجهله للقانون، ٌقابله استغلال صاحب المؤسسة الإعلامٌة له ما 

 أمكن وقتا وجهدا ومعرفة. 

من الحقوق التً ٌجهل الصحافٌون أنها مكفولة لهم بوصفهم موظفٌن، وحتى من وٌعد التكوٌن والترقٌة -

ٌعلم بهذٌن الحقٌن، ٌعتقد أن المؤسسات الخاصة غٌر ملزمة بهما، وتملك حرٌة القرار بكل ما ٌتعلق بهما، لذا لا 

 ٌطالبون بهما.



 الوعي القانوني لدى صحافيي القنوات التلفزيونية الخاصة...    كرجاني خديجة /مزيان نجية

 ...-دراسة استطلاعية على عينية من صحافيي القنوات التلفزيونية الخاصة في الجزائر-

 

152 

لب الصحافٌٌن، غٌر بٌنما ٌعد التصرٌح لدى مصالح الضمان الاجتماعً، حقا لا نقاش فٌه لدى أغ-

مختلفٌن فً ذلك عن أي موظف فً الجزائر، لأن ذلك ٌعنً حقا فً التعوٌض عن العلاج على الأمد القرٌب، 

 وحقا فً منحة التقاعد على الأمد البعٌد.

غٌر أن دراستنا هذه مكنتنا من الوقوف على حالات من التصرٌح الكاذب بالصحافٌٌن لدى مصالح 

م ٌعرفون ذلك جٌدا، لكنهم لا ٌحركون ساكنا، وٌبررون موقفهم بخشٌتهم من أن ٌفقدوا الضمان الاجتماعً، وه

 مناصبهم، مقابل ندرة فرص التوظٌف فً قنوات تلفزٌونٌة أخرى.

 اقتراحات وتوصٌات

من خلال هذه الدراسة، توصلنا إلى نتٌجة مفادها وجود نقص كبٌر فً الوعً القانونً لدى صحافًٌ 

التلفزٌونٌة الخاصة، فً ما ٌخص حقوقهم المكفولة لهم قانونا  بوصفهم موظفٌن من المهم تداركه من القنوات 

 طرف الصحافً بالأساس، من خلال:

الحرص على الاطلاع على التشرٌعات المتعلقة بالمٌدان، لا سٌما بالنسبة للصحافٌٌن القادمٌن إلى  -

 المهنة من تخصصات جامعٌة أخرى.

أن للحصول على منصب عمل فً قناة تلفزٌونٌة خاصة وراتب منتظم، تكلفة تتمثل فً عدم اعتبار  -

 الصمت على هضم حقوق مكفولة قانونا، والعمل من هذا المنطلق على انتزاع كل الحقوق

السهر -ممثلة فً دراستنا هذه فً وزارتً الاتصال والعمل والضمان الاجتماعً–على السلطات   -

افٌٌن )الموظفٌن( من خلال مراقبة ما ٌجري داخل القنوات التلفزٌونٌة، والتدخل، حٌن على حماٌة حقوق الصح

الضرورة، لإعادة الأمور إلى نصابها، مع أخذ فً الحسبان أن الصحافة مهنة لها خصوصٌتها التً تنجر عنها 

 حقوق لا ٌمــــكن اختصـــــارها فً التصرٌح بالصحافً لدى مصالح الضمان الاجتماعً.

تسوٌة الوضعٌة القانونٌة للقنوات التلفزٌونٌة الخاصة فً الجزائر، حتى تزال -كذلك–من المهم  -

، والتً أثرت على علاقة الصحافً بمالك 2012البصري منذ فتحه فً -الغشاوة المفروضة على المجال السمعً

 .ق علٌهالمؤسسة الإعلامٌة، وحتى بالنسبة لوضعه كموظف، ولم ٌعد ٌعرف أي القوانٌن تطب
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